

ПОЛЯРНАЯ ФАЛЕРИСТИКА ААНИИ: РОССИЙСКАЯ ЭПОХА

В 1990-х — начале 2020-х годов в Арктическом и антарктическом научно-исследовательском институте продолжался выпуск памятных значков и нагрудных знаков, которые были посвящены знаковым событиям или историческим датам, связанным с исследованиями полярных регионов. В отличие от советского времени (см.: Емелина М.А., Замятин В.Ю., Евсеев В.В. Полярная фалеристика ААНИИ: советская эпоха // Российские полярные исследования. 2023. № 2. С. 32–35; № 3. С. 39–43) процесс заказа значков сильно упростился: теперь не требовалось согласование в партийных органах, в Госкомгидромете; с развитием компьютерных технологий и дизайна, технологий производства миниатюры стали изготавливаться на небольших предприятиях, процесс изготовления не был долгим. Необходимо отметить, что часто значки заказывались подразделениями института — Высокоширотной арктической экспедиции (ВАЭ), Российской антарктической экспедиции (РАЭ), отделом флота и другими.

Значки к юбилеям института и с изображением его логотипа

В марте 1995 года Арктическому и антарктическому научно-исследовательскому институту исполнилось 75 лет. Юбилей готовились встретить с размахом. На начало октября были запланированы торжественное заседание и выставка, разделы которой были посвящены не только истории института, но и научным достижениям на современном этапе, проведению экспедиций и исследований, их технической оснащенности. Готовилась юбилейная продукция (сборник статей, фильм, эмблема, значок, медаль, конверт, приглашение). Как и в советское время, среди сотрудников ААНИИ объявили конкурс на лучший эскиз эмблемы, значка и медали. Было организовано жюри, которому предстояло выбрать лучшие эскизы (ответственный — Владимир Васильевич Евсеев). 14 июня 1995 года рассмотрение представленных на конкурс работ было завершено. Жюри в составе В.В. Евсеева, Б.А. Крутских, А.М. Козловского, Н.Л. Дубровиной и Т.М. Герасимовой подвело итоги. 1-е место за эскиз памятного значка присудили Камилу Мухамедовичу Кумачеву, 2-е место — Наталье Владимировне Шамонтьевой, 3-е место — Петру Витальевичу Богородскому (его эскиз юбилейной медали получил 1-е место). Существующую эмблему ААНИИ решили сохранить «с незначительной корректировкой», выполнение которой поручалось Александру Михайловичу Козловскому. За активное участие в оформительской работе поощрительную премию постановили вручить А.С. Глушкову.



Эскизы значка и медали «75 лет ААНИИ», выполненные П.В. Богородским. 1995 год. Архив В.В. Евсеева



Эскизы значка «75 лет ААНИИ». Автор А.С. Глушков. 1995 год. Архив В.В. Евсеева



Эскизы значка «75 лет ААНИИ». Автор Н.В. Шамонтьева. 1995 год. Архив В.В. Евсеева

Заказ на изготовление памятных значков «75 лет ААНИИ» (2 000 экз.; металл, никелированная поверхность, эмаль; штамповка; d — 2,0 см; крепление — цанга) получила фирма BALLAD (Хельсинки) в июле 1995 года. Это миниатюра круглой формы с изображением земного шара и полярных областей; по канту идет надпись «Арктический и антарктический НИИ. 1995», а по центру — «LXXV» (обозначение латинскими буквами числа 75). Празднование юбилея состоялось 21–23 ноября. В эти дни в институте были организованы торжественное заседание и международная научная конференция, посвященная проблемам изучения полярных регионов. Значки и сувенирная продукция вручались участникам форума. Медаль выпущена не была, но состоялась выставка, был издан юбилейный выпуск журнала «Проблемы Арктики и Антарктики» (№ 70).



Эскиз медали «75 лет ААНИИ». Автор К.М. Кумачев. 1995 год. Архив В.В. Евсеева



Эскиз и значок «75 лет ААНИИ». Автор К.М. Кумачев. 1995 год.
Архив В.В. Евсеева

Практически все эскизы логотипов и макетов значков после 1995 года начали создаваться в графических редакторах на компьютерах. В институте массовая компьютеризация началась с 1990 года (первый IBM PC появился в Вычислительном центре ААНИИ в 1988 году). Последней миниатюрой, при создании которой готовился эскиз на бумаге, стал значок «65 лет СП-1» (о нем см. ниже).

Следующий юбилей института — 80 лет — сотрудники ААНИИ отмечали в 2000 году. Торжественное заседание состоялось 14 марта, а 15–17 марта прошла конференция «Гидрометеорология и мониторинг окружающей среды полярных областей», в эти же дни работала выставка, посвященная истории и деятельности института. Готовилась сувенирная продукция и выпуск памятного значка «80 лет ААНИИ». Ему предшествовал конкурс эскизов (ответственный — заместитель директора по общим вопросам Роман Васильевич Никифоров), состоявшийся в конце 1999 года. Но в результате за основу был взят новый логотип института, с которым ААНИИ входил в XXI век. Его автором (1996 год) является Александр Меркулов, руководитель редакционно-издательской группы. Логотип имел овальную форму, в нем условно изображались две стилизованные буквы «А» и полярные области по диагонали друг напротив друга; по краю в верхней части шло название института (на двух языках), в нижней — указывался год основания.



Логотип института с 1996 года и значок «80 лет ААНИИ»

Значки овальной формы были изготовлены в феврале 2000 года на Санкт-Петербургском монетном дворе (1000 экз.; томпак, эмаль; штамповка; 2,5×1,8 см; цанга). Заказ курировал В.В. Евсеев. По его воспоминаниям, значок был исполнен известным медальером этого предприятия Сергеем Александровичем Корниловым. В центре миниатюры он расположил надпись «80 лет», а по краю сверху дал сокращенное название института «Арктический и антарктический НИИ», внизу надпись «Основан в 1920 году».

Торжественное собрание в честь 90-летнего юбилея ААНИИ состоялось в институте 23 марта 2010 года. К этому дню на петербургском производственном объ-

единении «Горизонт» (генеральный директор Станислав Михайлович Любимцев) был изготовлен памятный значок «90 лет ААНИИ» (гравер М.В. Титоренко). На этом производстве в 2000–2010-е годы на хорошем профессиональном уровне было выполнено несколько заказов института на создание полярных значков и медалей.

Автором эскиза значка «90 лет ААНИИ» (подготовлен к декабрю 2009 года) стал художник Николай Владимирович Ребницкий. Согласно техническому заданию, за основу он взял логотип института. Сохранив овальный абрис и деление аверса на четыре части, в верхнем правом углу миниатюры он изобразил белого медведя, а по диагонали — в нижнем левом углу — фигуры четырех императорских пингвинов и пингвиненка. Надпись с названием института расположилась по центру, а в вертикаль было вписано указание на годы (1920 и 2010). Значки (1000 экз.: 200 экз. — томпак, 800 экз. — мельхиор; металл, эмаль горячей сушки; штамповка; 2,5×1,7 см; цанга) вручались сотрудникам института и гостям, пришедшим на торжественное собрание.



Эскиз значка «90 лет ААНИИ». Художник Н.В. Ребницкий



Значки «90 лет ААНИИ» и «95 лет ААНИИ»

В начале 2010-х годов в лаборатории демонстрационных технологий ААНИИ (руководитель Иван Александрович Сидельников) несколько преобразовали логотип института, придав ему круглую форму. На логотипе отныне указывалось только название учреждения (на русском и английском языках) без года его основания. В юбилейном 2015 году институт заказал изготовление значков с символикой ААНИИ в двух цветах — серебристом и золотистом. Миниатюры выполнили в апреле 2015 года в петербургском ООО «Статус Медал» в двух вариантах: 250 экземпляров с покрытием «золото» и 750 экземпляров с покрытием «никель» (металл; штамповка, 3D, напыление; d — 2,0 см; цанга). Празднование 95-летия института проходило в День полярника 21 мая.



Логотип ААНИИ и значки с его изображением. 2015 год

Тогда же состоялась научная конференция «Актуальные проблемы полярных исследований», участники которой, как и сотрудники ААНИИ, получили на память значки.

Кроме того, к 95-летию ААНИИ по инициативе заместителя директора института по общим вопросам Николая Михайловича Адамовича и начальника отдела федерального имущества Александра Серафимовича Рудяева был выпущен небольшой тираж значка «95 лет ААНИИ», повторяющий дизайн миниатюры к 90-летию с одним незначительным изменением: 2010 год поменяли на 2015-й (30 экз.; мельхиор, эмаль; штамповка; 2,5×2,0 см; цанга).

В 2020 году ААНИИ праздновал 100-летие. В честь юбилея ААНИИ был выпущен памятный значок.

Автор эскиза значка «100 лет институту Арктики и Антарктики» — Ольга Ивановна Панасенкова, ранее — сотрудник отдела гидрологии устьев рек и водных ресурсов. Она изобразила здание института на улице Беринга, его опорой служит белый айсберг; в нижней части слева дана надпись «100 лет ААНИИ», в верхней — новый логотип института. Миниатюры выпустило петербургское ООО «Го-знак» в феврале 2020 года (1000 экз.; металл, анодирование под блестящее серебро, эмаль; штамповка; 1,7×2,5 см; цанга). Заказ курировал ведущий научный сотрудник отдела географии полярных стран Дмитрий Юрьевич Большианов.



Эскиз О.И. Панасенковой и значок «100 лет институту Арктики и Антарктики»

Также к юбилею института по инициативе начальника отдела подготовки кадров Романа Евгеньевича Власенкова и заведующего конгресс-холлом института Сергея Юрьевича Мельникова в начале 2020 года на предприятии ООО «Феодоровский завод АВ» (Санкт-Петербург) изготовили неофициальный нагрудный знак «100 лет ААНИИ». Инициаторы выпуска являлись одновременно и разработчиками макета. Это сборная конструкция, которая состоит из двух элементов: овальной основы и накладки-надписи «ААНИИ». Основа знака выполнена методом холодной штамповки. На аверсе изображены полярные области Земли в голубой эмали: в верхней части — Арктика, в нижней — Антарктида; основные порты трассы Северного морского пути и действующие российские антарктические станции отмечены точками в красной эмали; полярные области Земли опоясывает дубово-лавровый венок; внизу располагается лента в рубиновой эмали с датами «1920–2020», ниже ленты дата «100 лет». В верхней части реверса основы знака выполнен символ «№» и трехзначный порядковый номер, эмблема завода буква «фита» овальной формы с просечкой в центре; на гайке указано название завода (<https://феодоровский.рф/catalogue>). Доработку макета на предприятии выполнили художник Екатерина Яковлева и гравер Геннадий Клиндухов. К нагрудному знаку (195 экз.; латунь, эмаль, штамповка; 4,0×4,3 см; на винте) прилагался сертификат, в котором указывался номер миниатюры, а также приводились ее описание и характеристика.

Помимо знака был выпущен небольшой тираж миниатюр, представляющих собой накладку «ААНИИ» с креплением (30 экз.; латунь, эмаль; штамповка, 3,2×0,6 см; цанга).



Нагрудный знак «100 лет ААНИИ». 2020 год

К маю 2019 года по заказу ААНИИ в брендинговом агентстве «Шишки» разработали фирменный стиль и новую символику для института и его подразделений. Агентство в этот период также выполняло работы по брендированию празднования 200-летия открытия Антарктиды, всероссийского конкурса научных и творческих проектов 66° 33' и экспедиции «Трансарктика 2019». Дизайнеры ориентировались на молодых талантливых ученых, стараясь в то же время «не отпугнуть» бывалых полярников (<https://passion.shishki.co/aari/>). Прежний логотип признавался «редким случаем уместного использования глобуса», указывалось, что заглавные буквы «А» «удачно характеризуют деятельность ААНИИ в Арктике и Антарктике»; в целом новый стиль отличался брутальностью и акцентом на использование шрифта в графике (<https://passion.shishki.co/aari/5/>). Значок с новым логотипом заказали в Санкт-Петербурге в ноябре 2019 года в ООО «Таргет Гифтс» (200 экз.; бронзовый сплав, матовый никель, мягкая эмаль; 2D рельеф, штамповка; d — 1,5 см; цанга). В июле 2021 года был изготовлен дополнительный тираж значков (200 экз.). Деятельность по закупкам значков осуществляли сотрудники медиа-группы (В.Р. Ярыгина, А.Н. Усова).

На том же предприятии в том же 2019-м и в последующие годы заказывали другие миниатюры, а также различную сувенирную продукцию (ручки, кружки, ежедневники, флажки и т. д.). Так, в ноябре 2019 года были заказаны значки «200 лет открытию Антарктиды» (50 экз.; бронзовый сплав, матовый никель, мягкая эмаль, 2D рельеф; 2,0×1,58 см; цанга) и «66° 33'» (150 экз.; бронзовый сплав, матовый никель, мягкая эмаль, 2D рельеф; 1,8×1,8 см; цанга). Миниатюра «66° 33'», в названии и изображении которой отразились координаты полярного круга, вручалась не только участникам конкурса, но и партнерам, молодым исследователям, участникам экспедиций — всем тем, чья работа связана с Заполярьем. Поэтому в последующие годы его тираж дважды повторяли: 200 экземпляров изготовили в апреле 2021 года, 500 экземпляров — в январе 2022-го.



Новый логотип ААНИИ и значки, выпущенные в 2019 году в том же дизайне

Значки подразделений института

С упрощением процедуры заказа сувенирной продукции в ряде подразделений ААНИИ по инициативе сотрудников разрабатывались и изготавливались значки,

которые предназначались для тех, кто работает в данном отделе. Этому предшествовала разработка логотипов. Например, в начале 2010-х годов в ВАЭ придумали символику подразделения: на синем фоне расположили изображение головы белого медведя и звезд созвездия Малая Медведица, по контуру — название института, по центру внизу — надпись «ВАЭ». С 2010-х годов эмблема используется для шевронов, календарей, а в 2011 году был заказан миниатюрный значок круглой формы (300 экз.; пластик, металл, штамповка, d — 1,5 см; цанга).



Эмблема и значок ВАЭ

В мае 2018 года по инициативе С.Ю. Мельникова и Р.Ю. Власенкова (они же разработали макет) был выпущен закатной значок «10 лет отделу подготовки кадров». В основе изображения — эмблема отдела (ОПК), автором которой была О.И. Панасенкова, композиция состоит из силуэтов двух императорских пингвинов и двух белых медведей; в нижней части — названия отдела и института. На значке поверх эмблемы расположили римскую цифру «X» и по диагонали годы работы отдела. Миниатюра предназначалась для выпускников программы подготовки кадров 2017/18 года (35 экз.; пластик, металл; штамповка, d — 3,7 см; булавка). Тираж изготовила компания «Значки СПб».



Эмблема ОПК и значок «10 лет отделу подготовки кадров». 2018 год

Значки для участников полярных экспедиций в Арктике

1990-е годы стали периодом, когда сократилось количество полярных экспедиций, которые проводил институт. Перестали организовываться Высокоширотные воздушные экспедиции «Север» и научные дрейфующие станции «Северный полюс». Но отмечались юбилейные даты, в том числе связанные с работой первой СП.

Как вспоминал заведующий лабораторией изучения ледового плавания Сергей Викторович Фролов, коллекционер и фалерист «со стажем», в 1997 году в институте участникам дрейфов вручали памятный значок с надписью «60 лет СП-1» (металл, эмаль, штамповка; 3,3×2,1 см; цанга). Это миниатюра неправильной формы — льдина с палаткой, флагштоком с развевающимся

красным знаменем и четырехмоторным самолетом. Значок заказывался не институтом.

Участникам и организаторам экспедиции «Северный полюс-32» по завершении дрейфа в ААНИИ вручались памятные значки «СП-32». Заказчиком являлся фонд «Экспедиционный центр Арктики и Антарктики «Полюс»» (Москва). Дизайн-макет значка «СП-32» исполнил Сергей Юрьевич Лукьянов (издательство «ГеоГраф»). Заказ выполнили на ООО «Горизонт» (три вида по 300 экз.; металл, штамповка, эмаль, 1,5×1,3 см; цанга). Таким образом, создание этой миниатюры, как и значка «60 лет СП-1», ошибочно связывают с ААНИИ, но эти значки, конечно же, были и остаются во многих личных коллекциях сотрудников института.



Значки «60 лет СП-1» (1997) и «СП-32» (2004)

В январе 2002 года с ООО «Горизонт» директором института Иваном Евгеньевичем Фроловым был заключен договор на изготовление памятных значков «65 лет СП-1» (500 экз.; металл, эмаль; 2,4×1,5 см; цанга). Эскиз выполнила художник Мария Вадимовна Михалевич. На овальной миниатюре она изобразила северную полярную область, палатку дрейфующей станции, над которой развевается красный флаг и взмывает в небо самолет; по нижнему краю идет надпись «Северный полюс», над ней — «1937» и слева вверху — «LXX». Выполнение заказа курировал В.В. Евсеев.



Эскизы значка «65 лет СП-1» работы М.В. Михалевич. 2002 год. Архив В.В. Евсеева



Значок «65 лет СП-1». 2002 год

В 2012 году с момента начала дрейфа СП-1 исполнилось 75 лет. По инициативе начальника ВАЭ Владимира Тимофеевича Соколова были заказаны памятные значки «75 лет дрейфующей научной станции «Северный полюс»» (500 экз.; металл, штамповка, прозрачная эмаль; 1,7×2,0 см; цанга). Макет выполнил С.Ю. Лукьянов (издательство «ГеоГраф»), производство — ООО «Горизонт». Овальная миниатюра имела сложный рисунок: на аверсе были изображены и самолет, и палатка, и флагшток с флагом, и радиомачта. Чуть выше середины вертикального овала значок пересекала лента с названием станции, в нижней части по краю шла надпись «Дрейфующие научные станции», а над ней указывался год: «1937»; в верхней части справа шла надпись «75», под которой располагалась лавровая ветвь. При изготовлении использовался металл золотистого цвета.



Значок «75 лет СП». 2012 год

Спустя еще 10 лет, в 2022 году, также по заказу В.Т. Соколова С.Ю. Лукьянов разработал макет памятного значка к 85-летию СП-1. В центре композиции — крупные цифры «8» и «5», расположенные слева и справа от советского флага, установленного в точке Северного полюса. Слева от восьмерки изображен самолет, справа от пятерки — атомоход, вокруг флага — полосы северного сияния. По краю пущена надпись «Дрейфующие научно-исследовательские станции «Северный полюс»», есть также указание на годы «1937–2022». Миниатюры изготовило ко Дню полярника «ОПП Спортивной индустрии» (400 экз.; латунь, штамповка, краска, d — 2,3 см; цанга). В праздничный день прошли конференция «Полярные чтения — 2022», торжественное заседание Ученого совета ААНИИ, концерт. Участники мероприятий могли получить на память значок или сувенирный конверт, также выпущенный к 85-летию СП-1 издательством «ГеоГраф».



Эскиз и значок «85 лет СП». Автор С.Ю. Лукьянов. 2022 год

С возобновлением в начале 2000-х годов экспедиций «Северный полюс» полярникам, работавшим на дрейфующих станциях, снова стали вручать значки «Участник дрейфа СП». Для этого миниатюры потребовалось вновь изготовить. Российские значки несколько отличались от прежних советских: над полюсом теперь развевался триколор. Макет выполнил С.Ю. Лукьянов. Заказ курировал В.Т. Соколов. Тираж изготовили в 2005 году на ООО «Горизонт» (300 экз.; мельхиор, холодная эмаль, штамповка; 2,2×3,2 см; на винте — 150 экз.; цанга — 150 экз.).



Значок «Участник дрейфа СП». 2005 год

В 2019 году состоялась крупная морская экспедиция «Трансарктика 2019», организованная институтом. В марте того же года в ООО «Таргет Гифтс» по заказу ААНИИ были выполнены значки с ее логотипом (50 экз.; бронзовый сплав, матовый никель, мягкая эмаль, 2D рельеф; 1,57×1,37 см; цанга). Они вручались организато-

рам и руководителям экспедиции в дни, предшествующие ее старту. Для награждения участников первого этапа «Трансарктики 2019» в мае 2019 года в ООО «Таргет Гифтс» были заказаны памятные значки с изображением НЭС «Академик Трёшников». На аверсе миниатюры указывались год проведения экспедиции и ее название, располагалась надпись «Участник дрейфа» (130 экз.; бронзовый сплав, матовый никель, мягкая эмаль, 2D рельеф; 4,0×3,05 см; цанга). Значки были вручены по завершении этапа, в ходе которого впервые в экспериментальном формате «судно — лед» 1,5 месяца работала научная дрейфующая станция.

В 2022 году было введено в эксплуатацию новое научно-экспедиционное судно «Северный полюс». Оно



Значки экспедиции «Трансарктика 2019»

отправилось в свой первый рейс 1 сентября, на его борту успешно работала научная дрейфующая станция «Северный полюс-41». Эмблему этой экспедиции разработали в институте в августе 2022 года. В центре композиции — дрейфующее во льдах НЭС «Северный полюс», за силуэтом которого — белые лучи восходящего солнца и полукругом расположено название экспедиции. Перед стартом СП-41 были изготовлены флаг, шевроны, футболки с этой эмблемой. К возвращению полярников решили выпустить памятные значки.

17 мая 2024 года в Мурманске торжественно встретили участников СП-41. В этот день в порт с цветами и рисунками пришли мурманские школьники. Полярники преподнесли ребятам в подарок значки с эмблемой экспедиции. Участников дрейфа в торжественной обстановке чествовали в День полярника в институте. Тогда же им вручили памятные подарки. Среди них были и значки, которые несколько дней назад получили школьники Мурманска. Тираж закатных значков изготовили в петербургской сети копировальных центров «ОQ» (102 экз.; металл, штамповка, полноцветная печать; d — 5,8 см; на булавке).



Значок с эмблемой СП-41. 2024 год

Продолжение следует.

Авторы статьи выражают признательность Д.Ю. Большианову, Р.Е. Власенкову, А.Ю. Косаревой, С.Ю. Лукьянову, С.А. Кесселю, Н.А. Куссе-Тюзу, К.А. Мануйлову, С.Ю. Мельникову, А.А. Меркулову, Н.В. Ребницкому, В.Т. Соколову, Я.В. Фомичеву за помощь в подготовке данной статьи.

В.В. Евсеев, М.А. Емелина, В.Ю. Замятин (ААНИИ)